

Сессия. Что она показала?



На «отлично» сдала экзамены заочница Г. А. Конева. На снимке Г. А. Конева сдает экзамен по научному коммунизму доценту М. М. Валичеву.

Выходы поучительные

В этом году первые студенты-заочники сдавали государственные экзамены по научному коммунизму. Поэтому, бесконечно интересовались кандидатами и студентами. Курс научного коммунизма признан сыграв роль большую в формировании коммунистического мировоззрения студентов.

Решение этой задачи во многом зависело от качества знаний, которые студенты обретают в результате изучения истории КПСС, диалектического и исторического материализма и политической экономики.

К сожалению, кафедра научного коммунизма встретилась с фактами пытного незнания у студентов выпускников ОЗО вопросов политической грамоты. Больно опечалить на сидящего перед собой взрослого человека учителя восьмилетней школы, не знающего о политическом устройстве СССР, о высших органах КПСС. А были и такие случаи, когда лица, сдавшие философию, не могли назвать законов категории бытия и науки.

Перед кафедрой встал вопрос, как исправить положение? Пришло время засечь на кафедре и наметить ряд мероприятий на межсессийный период 1967—1968 учебного года.

Для государственников-заочников в labore и декабре прошли курсы лекций и проведения семинаров занятий. Состоится семинар в городе Ачинске для студентов Ачинского, Бирюсинского и Троицкого политехнических институтов. Прочитано два цикла лекций по времени каждой экзаменационной сессии. Проведены консультации, семинары, подготовлены рабо-

ты МОСИНА, и. о. доцента кафедры.

ЕЩЕ РАЗ О МАТЕМАТИКАХ

Из года в год физико-математический факультет занимает одно из первых мест по успеваемости в институте. Кому приводят и сами студенты и преподаватели факультета. Однако результаты последней сессии (88%) и состоявшихся в настоящие дни сессии, вспомнили и перечислили в коммюнике и первому вопросу. Отвечаем на первый вопрос, неизвестно, как проверять объективные причины?

Чтобы успеть зарабатывать аттестатом, нужно, как пишут в газете, иметь определенные данные, о именно физико-матема-

тический факультет чаще, чем на другие факультеты нашего института, поступают иностранные девушки без явно выраженной склонности к тем наукам, которые им предстоит изучать. Зато у них обычно имеются задания будущего педагога, умение работать с детским коллективом, пытка организаторских способностей. Можно при таких условиях изучать курс математического анализа, высшей алгебры и других, часто далеко не легких дисциплин, которые читаются на физико-математическом факультете? Да, можно! Но это требует дополнительных, часто почти героических усилий, на которые далеко не у всех хватает силы воли. Студент, подавленный массой информации, начинает опираться по течению, пока не

Советский ЧУЧИТЕЛЬ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 6 (145).

Четверг, 15 февраля 1968 г.

Цена 1 коп.

Увлечение. Что с ним поделаешь

За моими плечами 12 лет работы в школе. В 1956 году я закончил педагогическое училище.

Профессия учителя мне очень понравилась.

Но чувствовалось, что знаний мало.

Что же дало того, чего мне хотелось?

После практической работы снова взялся за учебу и в 1964 году, с отличием окончил Омский педагогический институт, а 9 февраля 1968 года в Томском педагогическом институте, мне вручили еще один диплом об окончании высшего образования.

Читавшие эти строки, наверное, удивятся: «Что он, виноватый студент, неудачник?»

Нет, дорогие товарищи! В Омском институте я получил специальность географа, но как часто случается в школе, привык к замещать учителей биологии и химии. Увлекся этими дисциплинами.

А увлечение — что с ним поделаешь — оно великий стимул в любом деле. И за

два года я заочно закончил биохимический факультет ТГИИ.



За эти два года я приобрел глубокие и всесторонние знания. В институте очень много высококвалифи-

цированных преподавателей, имеющих право любовь к изученному предмету.

Нам, студентам, особенно хочется поблагодарить за высококвалифицированные лекции, практические занятия, за чуткость и отзывчивость, за человечность преподавателей Лейкину В. Н., Валичеву М. М., Краеву Т. К., Стрельцову Е. И., Стуканову Т. Е., Стуканова Л. А., декана факультета Черницкого П. Ф.

Мы очень благодарны проректору ОЗО Жуковой Н. В. за чуткое отношение к студентам.

Итак, поздравляю последний экзамен. На лицах радость, во душах затаялась грусть. Нам жаль покидать полюбившийся нам институт, ведь так много он сделал для нас хорошего!

Мы сохраним память о нем:

Н. МОИСЕЕВ,
преподаватель средней школы Омской области.

СЧАСТЛИВОГО ПУТИ ВАМ, ВЫПУСКНИКИ!

В нашей газете пишут о студентах биохимического факультета: «они же хотят рассказать о наших заочниках, студентах-трудожниках, что учебу можно назвать подвигом».

Не так просто учится заочно: большая нагрузка в школе, семья, малое количество прослушивания лекций — все это оказывается на ученике. Но, несмотря на все это, студенты заочного отделения упорным трудом добиваются хороших успехов в учебе.

8 января я присутствовала на государственном экзамене по математике. Понятно было спу-

шать ответы студентов Поповой В. И., Чыврана А. Г., Кузнецовой А. П. Хорошо они отвечали. Видно, что любая математика, да и как ее не любить — они сами выбрали специальность — математика и в школе работают не один год. Их ответы комиссия оценила на «отлично», но и другие студенты «отличились» очень хорошо.

Думаю, что национальный педагогический колледж не придется краснеть перед родителями, чьи дети учатся в классах наших выпускников.

Две последующих государственных экзамена по педагого-

логии и основам научного коммунизма также были успешно сданы.

И вот диплом в руках, синие скромные корочки и сколько труда: «Не хватит сил, не смогут заработать институт». Но помочь товарищам по курсу, помочь преподавателям, со всеми наставлениями проректора по заочному обучению Надежду Васильевну Жукову в трудную минуту — трудности преодолены.

Счастливого пути вам, дорогие товарищи!

З. КИРИЛЛОВА.

дают себе отчета в том, что все могло быть иначе: двойка вообще могла не появиться, если бы разговор с преподавателем состоялся раньше и поменьше.

Итак, отсутствие своевременной помощи — вот одна из причин низкой успеваемости и большого отставания первомklassников. За устранение этой причины должны быть взяты в первую очередь сами студенты, точнее руководство каждой студенческой группы, ее актива. Яркую иллюстрацией того, какую силу представляет студенческий коллектив, если им успешно руководить, представляет 461-я группа. Характерно, что эта группа далеко не самая сильная на втором курсе, но сама организованная, и состав ее сохраняется почти без изменений. Весь коллектив этой группы руководит работой каждого студента, и каждый студент сознательно

вненность перед коллективом. В этом большая заслуга комиссии группы М. Бриль и старосты Р. Черепановой.

Но не всегда сами студенты в состоянии создать в группе такой дружный коллектив. Тогда на помощь должны прийти агитаторы группы и преподаватели.

Мы вплютную подошли, таким образом, к другой стороне вопроса — роли преподавателя в борьбе за повышение успеваемости.

Большая часть задолженностей по математическим дисциплинам в этом году, как обычно, падает на первый курс. 60 задолженностей студентов первого курса распределются почти равномерно между математическим анализом, аналитической геометрией и высшей алгеброй.

Значит, нет оснований выделить какую-либо одну из этих дисциплин.

(Окончание на 2-й стр.)

ЕЩЕ РАЗ О МАТЕМАТИКАХ

(Окончание.)

— начало 1-й стр.) На первом курсе работали в это году, главным образом молодые преподаватели. Это созидало известные трудности в организации учебного процесса, но можно с полной уверенностью утверждать, что, в основном, этот процесс проходил нормально. Как обычно, студенты первого курса слушали прекрасные лекции Б. В. Казакова по математическому анализу. Удачно были прочитаны также два других курса под руководством преподавателями Б. Г. Забалканским и В. К. Барышевой. Было бы несправедливо сказать, что преподаватели не работали со студентами. Тщательно выполнялись графики контрольных работ; проводились индивидуальные собеседования, студенты, уклонившиеся от таких собеседований, вызывались на заседания кафедр. Но раз эти меры оказались недостаточно действенными, значит форма, руководства самостоятельной работой студентов имеет каким-то дефект, а в работе отдельных преподавателей недостаток инициативы. Ближайшая задача кафедр физико-математического факультета — более совершенные формы руководства работой студентов.

В прошлом учебном году математические кафедры института, неоднократно обсуждали вопрос о необходимости повышения научного уровня преподавания и перестройки некоторых курсов, так как в последние годы институт получает сравнительно хорошее впечатление.

В соответствии с решением кафедр такая перестройка была осуществлена, но она явилась несвоевременной, поскольку набор 1967 г. снова оказался слабым. Таким образом, кафедра математического анализа, до некоторой степени способствовала уходу студента из первого курса до сессии.

Руководителям кафедр следует учсть это обстоятельство и будущем проявлять большую гибкость.

В замыслении нам хотелось оставаться на одном общем вопросе, связанным с повышенной успеваемостью студентов. Для этого придется сказать нечто о словах о результатах экзаменов на третьем курсе.

Б. ФЕДОРОВА,
доцент ФМФ.

ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНОМ

13 февраля состоялась интересная встреча студентов Июльской факультета русского языка и литературы и английского отделения ФИЯ с участниками Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде и гвардейской войны, членом КПСС с 1919 года Алексеем Васильевичем Князевым.

А. В. Князев — в прошлом работал на заводе «Новый Лес-

снер» (Петроград), красногвардец, а затем командир подразделения РККА. За геройские проявления в боях с интервентами и белогвардейцами, нападенном южоднем.

Студенты с интересом прослушали рассказ А. В. Князева о его участии в штурме Зимнего дворца, о встречах с В. И. Лениным.

Не теряйте времени

В Томском педагогическом институте я прошелся заочно три года, пока окончания сельскохозяйственного института. Работают уже шесть лет учителем химии.

Томский педагогический институт дал мне глубокие педагогические знания, особенно по химии органической и неорганической, методам химии и биологии. Хорошо знаю приобрел я здесь и практическую практику.

Без преувеличения скажу, что в институте путное отношение преподавателей к занятиям, особенно Краевой Т. К.

Аксаковой, Стрельцову Е. И., за что я им глубоко признателен. Много отдает сил воспитанию педагогов и наши деканы П. Ф. Черницкий.

Хочется посоветовать студентам очного отделения: дорогие друзья, не теряйте время! Школа требует умы знаний. Позже будет сделано труднее, в нашем институте для учебы требуется высокий уровень.

М. НОВИКОВ.
Иркутская область,
г. Зима.

ставляют декану больших неудобств, но в этом году серьезные осложнения возникли еще до начала экзаменационной сессии, во время сдачи зачетов. Из 110 студентов третьего курса сдали своевременно зачет по физике только 23 человека. Остальным пришлось перенести его на каникулы. Крайне неприятно выглядела на экзамене по теории чисел лучшая на факультете группа 451, а ведь теория чисел небольшой курс!

Едва ли здесь можно просто обвинить студентов за недобросовестность и нежелание работать. По-видимому, речь идет о перегрузке или неудачно составленном расписании экзаменов и зачетов. Однако легко убедиться, что при любом варианте расписания оказывается пострадавшей та или другая дисциплина. Значит, нужно пересмотреть учебные планы, а в случае необходимости — писать в министерство.

Нам представляется, что при

организации учебного процесса в вузу нужно руководствоваться таким принципом: и студентам нужно предъявлять самые жесткие требования, но при условии, что выполнение их реально.

Александр Мелентьевич Волков, ныне известный советский писатель, является самим почтаемым

Предшественником нашего педагогического института в Томске был учительский институт, созданный еще в 1906 году. Я узнал об этом недавно, встретившись в Москве с моим бывшим учителем, воспитанником Томского учительского института.

Александр Мелентьевич Волков, ныне известный советский писатель, является самим почтаемым

детьми автором многих увлекательных книг. На полях этого увлекательного рассказчика тысячи благодарственных писем от его читателей из различных стран и из разных классов, их родители. Все пишут. В предисловии к книге «Зодчие» рецензент И. Рахтанов пишет:

Я многое мог бы рассказать о своем учителе в городском училище г. Усть-Каменогорска, но сейчас предоставлю слово самому Александру Мелентьевичу — праструду Томского педагогического института, ныне писателю, одному из первых моих учителей.

Н. ТЮМЕНЦЕВ,
профессор.

Дорогие далекие друзья!

Свыше шестидесяти лет тому назад, в августе 1907 года, я родился в двери Томского учительского института и появился на второй этаже по широкой лестнице. Многие лодыжки, помолившиеся, ходили по ней в минувшие годы, пока не настала и наша очередь морять ее испытанием временем студенчества.

В том году, когда я сдал экзамены в институте, он начинался вторым годом своего существования. Но весть о нем разнеслась по всему городу, и на 25 мест явился 150 абитуриентов из всех концов страны. Нелегко было выдержать соревнование, но мне это удалось и я стал воспитанником института (так называло нас в ту пору начальство).

Томский училищный институт был передан оазисом на фоне общего педантизма и суровости, господствовавших в учебных заведениях в ту дальнюю эпоху. А у нас разрешалось свободное посещение занятий, мы плавали в свое время не по строгому расписанию, выставленному в вестибюле здания, а как нам было удобнее.

Этой исключительной в годы реакции свободой мы были обязаны нашему славному директору Ивану Александровичу Успенскому, который заслужил институт с 1907 года в продолжении более десятка лет.

Мы очень любили преподавателя русского языка и словесности Алексея Матвеевича для городских училищ, которые в 1914 году были преобразованы в высшие начальные училища. Окончив экстерном физико-математические институты были начальниками работницами в системе народного образования. Незаметно пробежали три года в юных институтских стенах, и вот я — учитель городского училища.

Этой исключительной в годы реакции свободой мы были обязаны нашему славному директору Ивану Александровичу Успенскому, который заслужил институт с 1907 года в продолжении более десятка лет.

Мы очень любили преподавателя русского языка и словесности Алексея Матвеевича для городских училищ, которые в 1914 году были преобразованы в высшие начальные училища. Окончив экстерном физико-математические институты были начальниками работницами в системе народного образования. Незаметно пробежали три года в юных институтских стенах, и вот я — учитель городского училища.

Заслуженная благодарность

На очередном заседании родительского комитета, состоявшемся 16 января в присутствии преподавателя класса Петрушиной В. Я. было заслушано сообщение о работе кружка английского языка в 3 классе, который вела ваша студентка Нина Александровна Сатановская.

Судя по отзывам преподавателей, Нина Александровна проявляет себя не только как знающий специалист, хорошо владеющий своим предметом, но и как вполне опытный педагог.

С большим желанием вела она кружок английского языка. Занятия проходили интересно. Основная цель, которую поставила Нина Александровна — это привить любовь к иностранному языку и научить ребята запоминать ино-

странные слова. Судя по тому, как дети, вернувшись домой, настойчиво выполняли задания, наставляемые ими, можно впечатлиться от занятости, которую она делала — Нина Александровна достигла своей цели.

Мы, родители и преподаватели класса, очень признательны Нине Александровне в том, что она, несмотря на занятость, взялась за эту работу. Просим деканат факультета

выразить от нашего имени Нине Александровне глубокую благодарность. Так же выражаем свою благодарность преподавательскому коллективу факультета за хорошую подготовку его воспитанников.

По поручению родительского комитета 3 «а» класса 12 средней школы

КОЛОГРИМОВА,
КАЗАНСКАЯ.